

COMPLEMENTO DE UNA OBRA

Las demostraciones de afecto que ayer se dispensaron a la Familia Real y singularmente al joven Monarca (demostraciones, especialmente las últimas, que reconoce y consigna la misma prensa radical); la presencia en los actos de la coronación de tantos y tan importantes príncipes extranjeros y de enviados extraordinarios de todas las naciones, y los sentimientos nobilísimos y levantados que expresan los Mensajes del Rey y de la Reina al país en general y al Ejército y a la Marina en particular; todos estos ecos y sentimientos producen impresión sumamente lisonjera y señalan un feliz augurio al nuevo reinado.

Si los sucesos ulteriores se acomodan a las esperanzas, esto, en una buena parte, corresponde a los partidos políticos y a sus hombres influyentes.

Por de pronto se ve que en Europa y en la América latina conservamos una consideración que sólo nuestro pesimismo se empeña a veces en reatear.

Nosotros, más que los extraños, nos obstinamos, por querellas, pasiones e impacencias, en empequeñecer aquellas buenas impresiones y en ofrecernos en un estado de pequeñez, de discordia y de desconfianza que no corresponde a la realidad de las cosas.

La Monarquía española conserva, a pesar de todos los quebrantos, un respeto y una vitalidad, a que, sin duda, ha contribuido en los últimos tiempos la conducta de la Reina Regente; pero que, de todos modos, se han hecho patentes en las nobles palabras que los príncipes extranjeros y los enviados extraordinarios han expresado al presentar sus credenciales en Palacio.

Con todas las desdichas que hemos padecido recientemente, aún habría esperanza de regeneración si los partidos políticos procedieran con aquella elevación de ideas de que ayer se ofreció tan hermosa muestra en las calles de Madrid.

Las pasiones, sin embargo, las impacencias y las discordias—á que somos tan inclinados—no dejan de inspirarnos recelo; cuando, por el contrario, debieran consagrar los partidos de gobierno todo su desvelo en facilitar la escabrosa labor encomendada á Alfonso XIII.

EL REY AL EJÉRCITO Y LA MARINA

La Gaceta publica hoy el siguiente Mensaje del Rey:

«Soldados y marinos:

Al tomar por mí mismo el mando de los ejércitos de mar y tierra, con arreglo á la ley fundamental de la Monarquía, me apresuro á cumplir un deber muy grato para mi corazón. Como Rey, como general, como español y como soldado, yo saludo en vosotros á los representantes de nuestras glorias militares y de nuestra grandeza nacional.

Valor, energía, perseverancia, disciplina, patriotismo, todo lo tenéis; de todas esas virtudes podéis hacer alarde, y dichoso mil veces aquel que las posee; dichoso mil veces el caudillo afortunado que os guía y dirija en el día del combate, porque ese está seguro de vencer ó morir con honra.

Dichoso el soberano que ve en vosotros el apoyo más firme del orden social, el cimiento más seguro de la paz pública, el defensor más resuelto de las instituciones, la base más sólida del bienestar y de la felicidad de la patria.

En cuanto á mí, cerca de vosotros he de vivir como vivió el gran Alfonso XII, por vuestro bien he de desvelarme, siguiendo el ejemplo de mi noble madre; con vosotros me hallaré en los momentos de peligro, y de mí hablará la historia cuando de vosotros haya de ocuparse.

Cumplid siempre con vuestro deber, que yo no he de olvidar jamás el mío, y con la ayuda de Dios marcha-

remos juntos, sin vacilaciones ni desmayos, por el áspero sendero que nos marca la estrecha y hermosa religión de la patria. Así conquistaremos el amor de los buenos españoles; así haremos una patria siempre grande, siempre feliz, siempre digna de admiración y de respeto; así contaréis siempre con el afecto de vuestro rey Alfonso.—El ministro de la Guerra, Valeriano Weyler.—El ministro de Marina, Y. Cristóbal Colón de la Cerda.—Madrid 17 Mayo 1902.»

RANGO Y HONORES DE LA REINA

He aquí el real decreto firmado ayer tarde por D. Alfonso concediendo los honores de Reina consorte á su augusta madre:

«Queriendo dar á mi augusta madre un testimonio de entrañable afecto, al par que del aprecio y gratitud con que la noble nación regida por ella durante dieciséis años guardará memoria de sus grandes servicios y virtudes, y especialmente de la fidelidad con que acertó á seguir las tradiciones de mi malogrado padre el Rey D. Alfonso XII en la alta empresa de mantener estrechamente unidos los anhelos del pueblo con los ideales del Trono.

Vengo en disponer que, durante toda su vida, conserve el rango, honores y preeminencias de Reina consorte reinante, ocupando, por lo tanto, en los actos y ceremonias oficiales, el mismo puesto que hasta hoy, ó el inmediato siguiente al de la que fuere mi esposa, caso de que yo contrajera matrimonio.

Dado en Palacio á 17 de Mayo de 1902.—Alfonso.—El presidente del Consejo de ministros, Práxedes Mateo Sagasta.»

FIESTAS EN HONOR DE LOS PRÍNCIPES Y ENVIADOS EXTRAORDINARIOS

En el palacio de la marquesa de Manzanao.

Una gran fiesta, precedida de un banquete de 30 cubiertos, se celebró anoche en el magnífico palacio de la marquesa de Manzanao, en honor de S. A. R. el duque de Génova.

El palacio, interior y exteriormente, ofrecía deslumbrador aspecto; la fachada respaldada de luces con una iluminación elegantísima, formada por hilos de gas combinados con delicado gusto, señalando las principales líneas arquitectónicas del edificio y cayendo sobre los balcones en ligeras guirnalda.

Recibidos por la marquesa de Manzanao, que vestía elegantísimo traje blanco brocado bordado de cristal y se adornaba con diadema y collar de soberbios zafiros, esmeraldas y brillantes, acompañada de sus hijas la duquesa de Lécera y señorita de Mitjana, de su hijo el duque de Santona y de su hijo político el duque de Génova, fueron llegando: S. A. el duque de Génova con las personas de su séquito, S. A. el duque de Connaught, S. A. el príncipe Joaquín de Prusia, hijo del príncipe Alberto, y S. A. el duque de Oporto. Todos vestían de uniforme, cruzando su pecho con banderas y ostentando cruces.

«El joven duque de Alba llevaba la banda de la Cruz Victoria, que le acaba de ser concedida, y es una de las primeras condecoraciones que el rey Eduardo de Inglaterra concede á súbditos extranjeros, y el duque de Santona ostentaba la banda de la Corona de Italia, con que también acaba de ser agraciado.

A los agradecidos de la notable orquesta de Bachew comenzó el baile, tomando parte muy activa el duque de Génova y el príncipe de Prusia, que bailaron con las más ilustres y bellas damas.

Del conjunto de hermanuras que allí se reunieron debieron quedar encantados nuestros ilustres huéspedes, pues en el número de las bellas damas se contaban la marquesa de la Mina, vestida de blanco y con hermosas joyas; la princesa Pio de Saboya, también de blanco y elegantísima; la marquesa de Villavieja, bellísima con un traje de raso y gasa azul oscuro; la joven señora de Larios, hija de los marqueses de Castriello, de gasa negra sobre fondo rosa; la señora de Laiglesia, marquesa de Botani, condesa de Valmaseda, duquesa de Sotomayor, marquesa de Santa María de Silvela, señora de Semprún, señorita de Baroja y la encantadora señorita de San Bernardo, hija de los duques de Monteleón, que vestía elegantísima toilette de raso y gasa blanca.

La marquesa de la Laguna luce diadema de brillantes y esmeraldas; Mme. Patente viste elegante traje de terciopelo azul; la marquesa de Alameda adorna su cabeza con flores de brillantes; la de Squilache lleva muchos hilos de perlas; la señora de Lumbra, muy elegante y con joyas dignas de una soberana; la señora del general Borbón, de gasa negra sobre fondo blanco y bordados de plata, y en el conjunto de hermanuras figuran también: la condesa de Villagonzalo, marquesa de Portago, A. Quiba, Leanyer y Casa-Torres; condesas de San Luis y Agrela, señora de Castellanos y señorita de Tavares.

Asistieron: la camarera mayor de Palacio, condesa de Sástago; las duquesas de Santo Mauro, San Carlos y Almodóvar del Río y Bena; marquesa de Aguilar de Campeo, Baroja, viuda de Hoyos, Toranzo, Pozo Rubio, Ministrol, Rocamora, Santa Cristina, Rosomonte, Camarasa y Viana; condesas de Argarcollos, Aguilar de Isotillas, del Pilar, Benomar, Baquer de Rotamones, Requena, Clavijo, Maguero y Viñanero; baronesa de Horta; señoras y señoritas Silveira, Arcos, Montaña, Bermejo, Barrecheas, Comyn, Henebreros, Travesedo, Collantes, Díaz Braso, Diosdado, Cox, Le Moineux, Moret, Bastida, Silveira, Santa Cruz, Primo de Rivera, Pardo y Sangro, entre otras.

En la serreta tocaba escogidas piezas de música española una orquesta militar.

Una cena suntuosa servida en el gran comedor, á cuya mesa se sentaron con la marquesa de Manzanao y sus hijas, los príncipes, los embajadores y sus hijas, las damas de la Reina, puso término á tan brillante fiesta, que será uno de los más gratos recuerdos que de su estancia en España se lleven los príncipes.

En la legación de Bélgica

También anoche se celebró una brillante velada en la legación de Bélgica en honor del príncipe de Ligne.

Comenzó la fiesta dejando oír los alegres aires nacionales la notable orquesta de bandurrias y guitarras que dirige el maestro Mas, música que los españoles oyen siempre con gusto y que anoche agradó mucho á los extranjeros.

Después la distinguida tiple señorita Gardiño, que acaba de recoger grandes laureles en los teatros de Portugal, cantó varias romanzas con deliciosa voz y admirable escuela, y el celebrado barítono Tabuyo, tan aplaudido en nuestro teatro Real, recibió grandes y merecidos aplausos.

Era ya bastante tarde cuando se presentó en los salones la distinguida y bella señorita Blanca Leguis: el primer triunfo fué para su hermosura y su elegancia.

Después interpretó de una manera encantadora, en unión de otro actor de su compañía, una deliciosa pieza en un acto que hizo las delicias de la aristocrática concurrencia.

Todos salieron muy complacidos de la artística fiesta ofrecida á sus compatriotas

y á la sociedad madrileña, por el ministro de Bélgica y su amable y distinguida señora M. y Mad. Werhaeghe de Haeyer.

En el hotel del conde de Vilana

El señor conde de Vilana obsequió ayer con un espléndido banquete á los señores que componen las embajadas extraordinarias de la mayor parte de las Repúblicas de América.

Entre los invitados se hallaban el señor Bstancourt, ministro de Colombia, y su distinguida señora; el señor duque de Astrand, ministro de Santo Domingo; el señor D. Eusebio Mahán, del Paraguay; el señor Zaldivar, del Salvador; el Sr. Artega, primer secretario de la de Bolivia; los señores Marchado y Fernández, con sus señoras; los señores comandante capitán y primer teniente de la fragata Sarmiento, y el coronel Sr. Suárez.

Además de éstos asistieron también el general Weyler; el Sr. Pérez Caballero, subsecretario de Retado, y el Sr. Jara, distinguido diplomático.

Los señores conde de Vilana y ministro de la Guerra pronunciaron sentidos brindis, á los que contestó en nombre de todos el diplomático Sr. Zaldivar, brindando por D. Alfonso XIII.

Después leyó un telegrama que acababa de recibir del ministro de Estado de su nación para que felicitará al nuevo monarca, é indicó después los deseos de su gobierno de hacer un tratado comercial con España.

Terminó tan agradable fiesta á las once de la noche.

Las iluminaciones

El aspecto que anoche presentaba Madrid era brillantísimo. Se inauguraron muchas iluminaciones que no estaban terminadas el día anterior, y entre el resplandor de los millares de luces, el gusto artístico de los decorados y la extraordinaria animación de las calles con el continuo ir y venir de innumerales personas, tenía Madrid un carácter verdaderamente fantástico.

En algunas casas del barrio de Salamanca no pudo lucir la iluminación por haber faltado el fluido eléctrico.

La función de gala

La tarjeta programa en que va señalada la localidad para la función del teatro Real, y la tarjeta blanca en que va escrita la invitación, forman un solo billete.

Sin las dos no se permitirá la entrada. El ministro de Instrucción pública no ha podido invitar á todos los representantes de las Diputaciones provinciales por falta de billetes.

Esto no obstante, ha facilitado billetes para la función de gala á los presidentes de las Diputaciones que se encuentran en Madrid y que le han enviado durante el día de hoy al ministerio las señas de sus domicilios.

Hoy, á las once de la mañana, se ha verificado en el Congreso el sorteo de 50 localidades para han correspondido á aquella Cámara. Lo mismo se hizo ayer en el Senado.

El orfeón «Laurak-bat»

El orfeón bilbaíno «Laurak-bat» obsequió anoche con una serenata al senador D. Tomás de Allende, en su residencia de la calle Mayor.

El orfeón interpretó magistralmente varias obras de su repertorio, siendo ruidosamente aplaudido por el numeroso público que se reunió á oírlo, y que materialmente interceptó el tránsito en la calle.

El Sr. Allende obsequió espléndidamente á los orfeonistas.

En Córdoba

Córdoba 17.—Celebrando la jura del Rey, se ha tocado al amanecer diana por las bandas militares y municipal.

El Ayuntamiento ha distribuido 3.000 libras de pan.

Por la tarde se ha celebrado gran revista de todas las tropas de la guarnición, que han visitado al Rey.

Esta noche lucen vistosas iluminaciones en el Ayuntamiento y edificios públicos.

En Barcelona

Barcelona 17.—Se ha organizado una revista militar, que partió de la Capitanía general, siguiendo hasta la plaza de la Paz y que ahora llega á la plaza de Santa Mónica. Espléndidas iluminaciones en los Circuitos liberal y conservador, en la redacción del Diario Mercantil, en el Crédito, Lyonés, en los palacios de Comillas, Güell, Arelia y otros.

Ampliación del indulto

Barcelona 17.—Los presidentes de las Sociedades Económicas han remitido un telegrama al Gobierno pidiendo amnistía para los condenados por delitos políticos y análogos no comprendidos en el indulto general y pertenecientes á la jurisdicción militar.

En la Carolina

Director CORREO.

La Carolina 17 (3 tarde).

Verificada reunión pública del Ayuntamiento, con autoridades, clero y representaciones sociales para solemnizar la jura de S. M. Alfonso XIII, acordando elevar el respetuoso Mensaje, haciendo votos por el acierto y prosperidad de su reinado, felicitando con entusiasmo á S. M. la Reina Regente por su acierto y ejemplar gestión durante la menor edad del Rey.—El correspondiente.

En Sevilla

Sevilla 17.—Las fiestas reales con motivo de la jura han resultado brillantísimas.

Al amanecer se tocó diana y á las once de la mañana se descubrió en el balcón principal del Ayuntamiento el retrato del Rey, que fué saludado con un unánime viva por la muchedumbre que asistía al acto.

Por la tarde ha habido recepción en la Capitanía general y procesión cívica para descubrir la lápida, dando á la antigua plaza de Gavidia el nombre de Alfonso XIII.

En los Reales Alcázares se ha cantado un Te Deum.

Esta noche inmenso gentío recorre las calles viendo las iluminaciones.

La compañía que dirige en el teatro de San Fernando la señora Cobeña, representa la obra de Galdós La de San Quintín.

En Valencia

Valencia 17.—El capitán general ha recibido hoy en corte.

La recepción ha sido brillante, asistiendo á ella el Arzobispo, el gobernador, el presidente de la Audiencia, el rector de la Universidad, los maestros, los títulos de Castilla, alcaldes, comisiones de la Diputación y del Ayuntamiento, cabildo catedral, clero parroquial, juzgades, etc.

Las bandas de música de los cuarteos de la guarnición han amenizado el acto.

Se ha dado una comida extraordinaria á los señores de la Beneficencia y un rancho extraordinario á las tropas, además de dos reales á cada soldado y una peseta á las clases.

En la Capitanía general luce esta noche una espléndida iluminación.

Los edificios públicos, incluso el Ayuntamiento, también están iluminados.

Las bandas militares están dando serenatas en las plazas de la Constitución, de Emilio Castelar y de Tetuán.

La noche es espléndida y la concurrencia en las calles numerosas.

LA JURA DEL REY

DETALLES DE LA SOLEMNIDAD

El incidente de ayer

Cuando fué detenido hace pocos meses por pretender arrojar un ramo de flores á la infanta doña María Teresa, antes de conducirlo á la sala de observación del hospital Provincial para tramitar el oportuno expediente de reclusión en un manicomio, fué llevado á presencia del gobernador.

Ante el Sr. Barroso insistió en su propósito de casarse con la infanta.

—Y por qué no se ha de poder casar conmigo?—insistió cuando le hicieron observar lo disparejado de su pretensión.

Y antes de salir del despacho del señor Barroso, le pidió, como un favor que jamás olvidaría, que influyese en Palacio para que se le permitiera declararse á la infanta.

—¿Quién sabe!—añadió—¿Quizá yo también le guste á ella!

En aquella época, Crevillent estaba de camarero en el Hotel Peninsular.

Según los informes facilitados en este establecimiento, su conducta era buena, observándose únicamente que algunas veces se ensimismaba en sus pensamientos y era de carácter muy retraído.

Antes había estado de ordenanza en un centro de recreo de la Carrera de San Jerónimo.

Su familia, con engaños, y en vista de que aparte de su monomanía amorosa razonaba bien, logró hacerle marchar á su pueblo, donde ha estado hasta el día 15, que vino á Madrid á ver las fiestas de la coronación.

Cómo no se observaba en él nada anormal, su familia no se opuso, dejándole ir.

Crevillent se hospedó en la posada de Barcelona, donde pasó la noche del día de San Isidro. La de anteaayer le pasó en un banco de la portería del Hotel Peninsular.

Parece ser que Crevillent ha escrito además varias cartas al Sr. Sagasta y á algunos ministros, pidiéndoles que intercedieran para que se realizase su matrimonio. También escribió algunas misivas amorosas dirigidas á la infanta, las cuales le envió á San Sebastián durante la temporada veraniega del pasado verano.

José Crevillent se encuentra detenido en el Gobierno civil.

Gran parada y desfile

Mañana tendrá lugar el único festejo militar oficial, organizado con motivo de la jura del Rey; la gran parada en que S. M. revisará, acompañado de los Príncipes y agregados militares extranjeros, las tropas de mar y tierra que se congregan en la corte, y el desfile de dichas fuerzas ante nuestro joven monarca, sus ilustres acompañantes y el estado mayor real.

Las tropas formarán desde la plaza de la Cibales, extendiéndose por Recoletos, la Castellana, Hipódromo y la calle de Ríos Rosas.

En el orden de parada, las tropas estarán en el siguiente orden: Columna de desembarco de la escuadra, mandada por el teniente de navío de primera clase, Sr. Saralegui.

Primera división de infantería, mandada por el general Sánchez Gómez, y compuesta por los regimientos del Rey, León, San Fernando y Ceriñola.

Fuerzas de Ingenieros, compuestas del segundo regimiento de zapadores-minadores, batallón de ferrocarriles y batallón de telegrafos, mandadas por el comandante general del cuerpo en este distrito, general Martín del Yerro.

El 14.º tercio de la Guardia civil, mandado por su coronel Sr. Elías.

A continuación se situará la artillería en columna cerrada por baterías, formando los regimientos segundo, quinto y décimo montado, y el cuarto de campaña, al mando de los señores de comandante general del arma, en este distrito, general Sr. Fuenes.

Después se colocarán en línea los regimientos de caballería de la Reina, Príncipe, Lusitania, Pavia y Princesa, al mando del general Sr. Monleón.

El desfile será en el Prado. S. M. el Rey se situará en el salón, frente á la Bolsa.

La infantería desfilará en cuatro filas. La artillería al trote en columna de baterías, la caballería al galope en columna de secciones.

Mandarán todas las fuerzas el capitán general accidental de Castilla la Nueva, general señor duque de Ahumada.

S. M. D. Alfonso XIII saldrá del real Palacio á las cuatro de la tarde, montando un magnífico caballo castaño oscuro, castró, de raza austríaca, cruzado de la casta de los rusos de Orloff, regalo de su augusta madre.

Batalla de flores

La comisión organizadora no dispone ya de palcos ni sillitas para la fiesta del martes en el Retiro.

Las personas que tienen hecho encargo de sillitas y que constan en la lista de la comisión, pueden pasar á recoger sus billetes á la administración de Propiedades de la Villa (Plaza Mayor, 3), durante todo el día de mañana lunes.

Si sobre alguno, por no haberse recogido, se pondrá á la venta en el Parque, á la puerta del departamento destinado á la referida localidad.

Las sillitas no están numeradas, por falta material de tiempo, pues han de estar el lunes en el Prado durante la revista militar; por lo tanto, el que tenga billete de silla, tendrá derecho á ocupar la que más le convenga, en cualquiera de las dos partes del paseo.

Teatro Español

La función celebrada anoche en el célebre coliseo fué realmente popular, pues se permitió la entrada libre al público, que en pocos minutos llenó el teatro por completo.

No hubo incidentes alguno desagradable, y la entrada se hizo con el mayor orden y compostura, sin que para nada tuviesen que intervenir los agentes de la autoridad.

Se representó primero el drama de Dícanta Juan José.

Dícanta y Thuillier fueron aclamados con delirio.

Al concluir el drama, se adelantó Thuillier al proscenio y dijo:

«Esta función, organizada por el señor marqués de Tovar, se debe á la exclusiva iniciativa del nuevo Rey D. Alfonso XIII.»

El marqués de Tovar, desde el palco del Ayuntamiento, dió un energético (Viva el Rey), que fué contestado por el público.

Después se puso en escena Entre bobos anda el juego, siendo muy aplaudidos Donato Jiménez y Emilio Thuillier.

La corrida regia

El ministro de Instrucción pública tiene el propósito de que asista á esta fiesta el mayor número de representaciones del país, y al objeto repartirá las localidades de la Plaza de Toros en la siguiente forma: La mitad del total á los ministerios, para que sus compañeros de Gabinete las distribuyan de la manera que estimen más adecuada.

Al Senado, dos localidades por senador, é igual número al Congreso de los diputados.

Una para cada uno de los alcaldes y presidentes de Diputación provincial que se encuentren en Madrid.

Y el resto de las localidades á la Diputación provincial, Ayuntamiento, Circuito de la Unión Mercantil, Circuito Industrial, gremios, centros obreros, etc., etc., de esta corte.

Para los pobres

El señor conde de Vilana, con el fin de solemnizar el fausto acontecimiento de la jura de S. M. el Rey, ha repartido cuantiosas limosnas entre los pobres.

empleados se ha dado una comida a los pobres, servida por señoritas. Se dieron entusiasmas vivas al Rey. El Ayuntamiento ha repartido pan a los pobres y ha dado una comida extraordinaria a los presos.

EN EL EXTRANJERO

En Francia

París 17.—Se ha cantado un Te Deum en la capilla de las misiones españolas de la avenue Friedland, por iniciativa del señor Leon y Castille. Asistían con el embajador todo el personal de la embajada y el conde de Parcent, representante de la Reina Isabel, y el cónsul, todos de gran uniforme.

Esta noche, en la legación de España, gran recepción.

En Rusia

San Petersburgo 17.—Los periódicos Nevosti y el Diario de San Petersburgo publican artículos mostrando grandes simpatías al Rey D. Alfonso, con motivo de la coronación.

En Gibraltar

Gibraltar 17.—La batería real de la plaza ha hecho la salva de 21 cañonazos, mientras ondea en el blanco la bandera española. Este estará ensayando todo el día de hoy para solemnizar la jura del Rey de España.

En Marsella

Marsella 17 (recibido el 18).—El cónsul de España en esta ciudad, Sr. Torrijos, ha recibido en el consulado a la colonia española, a las autoridades locales y a gran número de comerciantes que han ido a felicitarle con motivo de la mayoría de edad del Rey, y exorsarle los últimos las simpatías de la Francia hacia el Monarca y el pueblo español.

PARA MAÑANA

Para mañana 19 anuncia el programa oficial lo siguiente: Por la mañana.—Primer día del concurso internacional de polo. Por la tarde.—Gran revista militar, desde el Hipódromo a Atocha, a las cuatro y media. Por la noche.—A las nueve y media. Recepción en el Palacio Real.

BANQUETE A MINISTROS

En el restaurant de Fornos se celebró anoche el banquete con que los diputados y senadores de Cataluña obsequiaban a los Sres. Canalejas y Romanones por los triunfos obtenidos en su reciente viaje a aquellas provincias.

Unicamente se abstuviéron de concurrir a dicha fiesta los conservadores y catalanistas. Después de brindar los diputados y senadores, coatearon con frases eufónicas de agradecimiento los señores conde de Romanones y Canalejas.

Refiriéndose a este banquete, dice El Liberal que el Sr. Canalejas ofreció reformas descentralizadoras en nombre del Gobierno, y además consigna estas ideas:

«Añadió el Sr. Canalejas que, ya está dentro del Gobierno o fuera de él, prometerá a Cataluña. En el primer caso, irá sin que allí rija la suspensión de las garantías, porque Cataluña merece el régimen de libertad. Terminó diciendo que el nuevo reinado se propone desarrollar una política de amplia libertad y democracia.»

INDULTO GENERAL

La Gaceta publica hoy el real decreto concediendo indulto general, firmado ayer por S. M. el Rey.

Como ya con anterioridad hemos dado amplios detalles de dicho decreto, sólo daremos a continuación algunas de las principales disposiciones contenidas en el mismo, que son las siguientes:

«Concedo indulto de la cuarta parte de la pena impuesta a los sentenciados a reclusión, relegación o extranamiento temporales, y a prisión o prisión mayor; de la tercera parte, a los sentenciados a confinamiento, inhabilitación absoluta o inhabilitación especial temporal, y de la mitad, a los sentenciados a prisión o prisión correccional, a suspensión o a destierro, excepto en cuanto a esta última pena, cuando haya sido impuesta por falta de la caución o a que se refiere el art. 44 del Código penal.»

Concedo indulto total a los sentenciados a penas de arresto mayor o menor de multa, y a los que habiendo cumplido la pena principal están exiguando la prisión que por responsabilidades subsidiarias les correspondan, con arreglo al artículo 50 del Código.

Concedo también indulto total, cualquiera que sea la pena impuesta:

Primero. A los sentenciados por delitos cometidos por medio de la imprenta, y Segundo. A los que lo hubieran sido por los delitos políticos comprendidos en el cap. 1.º y en las secciones 1.ª y 3.ª del cap. 2.º, ambos del tit. 2.º, salvo los artículos 198 al 202 inclusive, así como en los capítulos 1.º, 2.º y 3.º del tit. III, y en el art. 273 del Código penal.

Quedan exceptuados de lo dispuesto en este artículo los delitos de injuria y calumnia contra particulares, si el ofendido no otorgase su perdón, y los cometidos contra soberanos, príncipes, agentes diplomáticos de naciones amigas o extranjeros con carácter público que distingan de análoga consideración.

El indulto concedido en los artículos anteriores no es aplicable a los reos de traición, prevaricación, cohecho, parricidio, asesinato, robo e incendio. A éstos les concedo rebaja de la sexta parte de su condena, si sufrieren pena efectiva, y de la tercera parte, si la sufrieren correccional, salvo si se tratase de la de arresto, respecto de la que el indulto será de la mitad lo mismo que para la de multa. También concedo rebaja de la sexta parte a todos aquellos a quienes por razón de pena no alcanzan los beneficios de los artículos que preceden, entendidos en la concesión, por lo que hace a las personas, para los efectos del art. 29 del Código.»

EN CASA DE AMARÉ

Notables son todas las Exposiciones artísticas que en sus elegantes salones organizan los hermanos Amaré, pero la actual sobrepasa a todas las anteriores por la calidad de las obras expuestas.

Lugar preferente ocupa una hermosísima acuarela, obra del insigne autor de La renidición de Granada, y en torno suyo han reunido los Sres. Amaré unos cincuenta cuadros que ostentan las valiosas firmas de Ferrant, Muñoz Degrain, Sala, Gonzalo Bilbao, Meifren, Morera, Sáinz, Jiménez Aranda, García Ramos, Barnele, Pá, Carlos Vázquez, Pulido, Méndez Abades, Avendaño, Menéndez Pidal, Garnelo, López Mezquita y otros.

La Exposición estará abierta durante todas las fiestas de la coronación, y seguramente será visitada por todas las personas de buen gusto.

LOS CAUTIVOS ESPAÑOLES

Tánger 18.—Las tropas de Amurani han hecho una sangrienta razia en las

fracciones recalcitrantes de Benimesara, quemándoles los campos y arrebatándoles enorme cantidad de ganados. Se dan por terminadas las operaciones militares contra esa tribu, aunque las tropas no abandonarán la región hasta recaudar las contribuciones atrasadas.

LOS INDULTOS DE MUERTE

Los últimos decretos firmados por su majestad la Reina Regente han sido concediendo indultos a los siguientes reos: Sarratín Sánchez Escudero, condenado por la Audiencia de Cáceres por parricidio.

Antonio Cajal Maza, condenado por la Audiencia de Huesca por robo y homicidio.

Pantaleón Lorente Barnejo y Melquiades Palacios Barnardos, condenados por la Audiencia de Segovia por robo y doble homicidio.

José Montero y Jazo y Félix Molinero Sáinz, condenados por la Audiencia de Teruel por robo y homicidio. S. M. el Rey firmó ayer tarde los siguientes:

Bluterio López Gómez, condenado por la Audiencia de Segovia por asesinato.

Francisco Pérez Pedrero, condenado por la Audiencia de Málaga por asesinato.

Antonio Parrado Romero, condenado por la Audiencia de Cádiz por asesinato.

Félix Escudero Blanco, condenado por la Audiencia de Guadalajara por asesinato.

NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

La República cubana

Habana 17.—El presidente, Estrada Palma, obligado por la situación económica, sólo tendrá dos representantes en Europa: uno residente en París, para las relaciones de Cuba con todas las naciones europeas, y otro que residirá en Madrid, a causa de las importantes relaciones comerciales hispano-cubanas.

Signe el volcán

París 17.—Un despacho de Fort de France dice que anoche lanzó el volcán relámpagos enormes, visibles en aquel puerto. Por la mañana se observaban espesas neblinas y resplandores rojos, procedentes del volcán, que llevaron al pánico a muchas localidades. Una copiosa lluvia de cenizas acompañó a este fenómeno, que duró unos veinte minutos.

DETENCIÓN DE SOSPECHOSOS

La policía judicial a las órdenes de don Laureano Díaz, y varios policías extranjeros que han venido a Madrid, trabajó durante la madrugada de ayer.

A las dos de la madrugada, D. Laureano Díaz entró en la casa núm. 43 de la Carrera de San Jerónimo, y detuvo al conserje de la Sociedad de Contraseguros La Ibérica.

En el registro practicado en el domicilio del conserje detenido, dióse que fueron hallados 10 cartuchos de dinamita. Se asegura también que después de esta detención fueron detenidos tres sujetos más, dos de ellos extranjeros.

Los detenidos, que hasta ahora son seis, se dice que venían celebrando durante toda la semana últimas reuniones en uno de los barrios más apartados, y que en esas reuniones se estaba fraguando un complot, habiéndose discutido mucho respecto a la forma en que había de realizarse, y se suponía que los golpes había de darse, y se suponía que los golpes había de darse, y se suponía que los golpes había de darse.

Los detenidos a que se refieren las anteriores noticias, y que fueron conducidos a la Cárcel Modelo, son: Isidro Ruiz Solano, albañil; Francisco Sáenz, Gabriel López, conserjes de la Compañía de Contraseguros; Pedro Vallina, estudiante de medicina; Fermín Palacios y Antonio Apolo, tipógrafo y representante del último Congreso obrero.

Los seis detenidos quedaron incomunicados.

HUELGAS

En Málaga

Málaga 17.—Cumpliendo acuerdo tomado anoche, hoy se han declarado en huelga los mecánicos caldereros y modeladores de todos los talleres, incluso los de las compañías del ferrocarril y altos hornos belgas.

En Cádiz

Cádiz 17.—Ciento cincuenta trabajadores de los que descargan carbón en la bahía, han solicitado del patrono 25 reales de jornal y variación de horas de trabajo. Como no se haya accedido a la pretensión, los obreros se han declarado en huelga.

En Morón

Sevilla 17.—En Morón continúa la huelga general. Los trabajos del campo están totalmente paralizados y cerradas fábricas y talleres.

EL «TRUST» DE LA CARNE

Alborotos y saqueos

Londres 17.—The Daily Telegraph publica un despacho de Nueva York dando cuenta de haberse producido violentas manifestaciones, especialmente en los barrios judíos, a consecuencia de la carestía en el precio de la carne.

Las carnicerías y otras tiendas han sido saqueadas y apedreadas la policía cuando quiso intervenir.

Hay numerosos heridos y se han efectuado bastantes detenciones.

CONGRESO OBRERO

Ayer celebró este Congreso su cuarta y quinta sesión.

La primera no tuvo gran importancia. En la segunda, después de aprobado un artículo referente a rendición de cuentas por el Comité nacional, el Congreso aceptó, a propuesta de Quejido, las bases presentadas por los agricultores de Sliges para introducir un título nuevo en los estatutos, regulando los deberes y derechos de los arrendadores, aparceros y asociados agrícolas en el seno de la Unión, después de algunas explicaciones del compañero Durán.

Noticias

TOS se cura usando las Pastillas anti-sépticas y balsámicas Morelló.

Riña En la calle del Sombrero riñeron anoche los cujotes llamados Vicentis Hernández y Rivero y José Villarejo, resultando éste con una herida en la cabeza, que le produjo agüel. El lesionado fué asistido en la Casa de Socorro central de la Inclusa, ingresando después en el Hospital Provincial. El agresor fué detenido en la calle del Amparo.

COGNAC, Ruiz y Albert. Málaga.

La «Gaceta»

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Reales decretos disponiendo continen encargados de los departamentos ministeriales los señores que venían desempeñándolos.

Otro disponiendo que S. M. la Reina Regente conserva, durante toda su vida, el rango, honores y preeminencias de Reina, consorte reinante.

Estado.—Cancillería

Disponiendo que la suspensión de luto de corte continúa hasta el 25 del actual.

Gracia y Justicia

Real decreto disponiendo que D. Práxedes Mateo Sagasta continúa encargado de la presidencia del Consejo de ministros.

Guerra

Real decreto creando el cuarto militar de S. M. el Rey.

Otros de personal.

—Real orden resolviendo instancias formuladas en solicitud de devolución de depósitos constituidos para la redención del servicio militar.

Marina

Reales decretos de personal. Gubernación Real orden resolviendo de un expediente sobre concurso para proveer la plaza de jefe de la sección de Cuentas municipales en el Gobierno civil de Burgos.

—Ora íd. de un expediente relativo a incompatibilidades de los cargos de médico titular y forense de J. Jona (Alicant).

Instrucción pública

Real orden aprobatoria de que fué cuestionario único para el ejercicio escrito del grado de licenciado en la sección de Ciencias de la Facultad de Ciencias.

—Ora íd. para íd. de licenciado en Ciencias, sección de Naturales.

—Ora resolutoria de una consulta sobre la forma en que se han de dar determinadas enseñanzas en las Escuelas de Veterinaria.

Agricultura

Ley de caza.

—Otra sobre la propiedad industrial.

—Otras relativas a concesión de ferrocarriles y carreteras.

—Otra declarando de utilidad pública las obras de saneamiento de Valladolid.

—Otra autorizando al Gobierno para ejecutar por cuenta del Estado las obras del llamado Canal de la Granja.

—Otra declarando de interés general el puerto de Corubión (Coruña).

—Reales decretos de personal.

—Otra declarando oficialmente organizada la Cámara Agrícola de la Coruña.

—Otras declarando la necesidad de la ocupación de las fincas que se expresan.

EDICION DE LA NOCHE

EN PALACIO

CAPILLA PUBLICA

A las once en punto salió de las reales habitaciones la corte, precedida de los gentileshombres y mayordomos, los grandes de España, duques de Medinaceli, Uceda, T. Sordani, Luna, Adiga, Vistahermosa, Bivona, Urgel, Victoria, la Torre y Granada; marqueses de Comillas, Castel-Rodrigo, Quintanar, Salamanca, Sotomayor, Laguna, Salas, Peñaflor y Rafal; condes de Superunda, Toreno, Gavia, Guendulain, Valnaseda, Caba y otros.

En las galerías formaban los Alabarderos.

El Rey vestía uniforme de capitán general con el collar del Toisón y la banda de Carlos III, ostentando los mismos condecoraciones el Príncipe de Asturias, que llevaba uniforme de general de brigada.

La presencia del Rey fué acogida con murmullos de simpatía. Inmediatamente detrás del Rey iban la Princesa de Asturias, luciendo elegante traje color verde Nilo, bordado con lentejuelas; S. A. la Infanta doña María Teresa, que vestía de blanco adornándose con perlas; la Infanta doña Isabel, con traje de raso brochado con fondo gris, y la Infanta doña Eulalia, que vestía color verde claro.

Acompañaban a la Real Familia, la duquesa de Santo Mauro, camarera de la Princesa de Asturias; la duquesa de San Carlos, aya de la Infanta doña María Teresa, y las damas de guardia duquesa de Fernán Núñez, marquesa de Salamanca y condesa de Revillagigedo y Toreno.

Sería inútil citar el nombre de las damas que han asistido, pues figuraban en la comitiva todas las que se encuentran en Madrid. Los grandes de España han concurrido en número de 58, asistiendo a la sagrada ceremonia 33 Prelados.

Seguían a la Familia Real el jefe superior de Palacio, duque de Sotomayor y altos empleados, Cuarto militar y Escolta Real, cerrando la regia comitiva la música de la Real Guardia y un zaguanete de Alabarderos.

Ocupó el Obispo de Sion, interpretando la orquesta y voces de la Real Capilla la misa del maestro Zubiaurre.

El público en las galerías altas ha sido numerosísimo, no habiendo podido darse entrada a todo el que acudió a presenciar la ceremonia.

S. M. la Reina no ha asistido al acto de hoy con carácter oficial. Acompañada de su camarera mayor, señora condesa de Sotomayor, la dama de guardia, señora condesa viuda de Torrejón, y de los príncipes extranjeros, ha estado en la Capilla en la tribuna baja.

A su paso por la galería, escoltada por alabarderos, ha recibido muestras de cariñoso respeto de cuantos en ella se encontraban. Vestía de blanco.

Tal ha sido la afluencia de gente que quería presenciar este acto de corte, que más de 5 000 personas no han podido tener entrada en la galería alta.

LA JURA DEL REY

En la Habana

Habana 18.—Con motivo de la coronación del Rey D. Alfonso, el cónsul de España en esta capital ha recibido la visita de los cónsules de todas las demás naciones y de muchas personas de la nobleza y comisiones de las Sociedades españolas. Celebróse además una recepción animadísima, a la cual asistieron toda la colonia española y los diferentes cónsules. Todos los cónsules izaron las banderas de sus respectivas naciones.

Por la noche se verificó en el Casino Español un gran baile, al cual fueron invitados el general Wood, el presidente Estrada Palma, los cónsules y autoridades locales.—Fabra.

En la embajada de París

París 18.—A la recepción de anoche en la embajada española asistieron todos los individuos del gobierno que se encuentran en París, los presidentes de la Cámara de diputados y del Senado, el cuerpo diplomático, muchos altos funcionarios y la colonia española.—Fabra.

Fiestas en Sevilla

El Te Deum.—La revista militar.—Inauguración de las escuelas municipales.

Sevilla 18 (5.30 t.).

En la Catedral, después de la función de Pentecostés, se ha causado un solemnísimo Te Deum, al que asistieron todas las autoridades. Ahora celebran los repulicanos un mitin en los jardines de Estaya.

La revista militar ha resultado brillante, asistiendo el general Luque y otros generales.

Se han inaugurado las obras de las escuelas municipales en el barrio de San Bernardo.

El día espléndido, y reina gran animación.—Mencheta.

SIGUE LA ERUPCION

París 18.—El periódico Le Matin publica un despacho de Fort de France (Martinica), fechado ayer, concebido en estos términos:

«Durante la pasada noche se han oído 15 violentas detonaciones, acompañadas de vivo relampagueo.

Al propio tiempo, la erupción de Monte Pelado adquiere proporciones considerables.

Se han abierto nuevos cráteres en las inmediaciones de Neucheur.

Una quinta parte de la superficie de la isla de la Martinica está completamente quemada. Cubre el resto una capa de cenizas.

Los habitantes del Norte, que se habían refugiado al Sur, quieren volver a sus hogares a pesar de los peligros que les amenazan.

Las noticias que se reciben de San Vicente no son menos desconsoladoras. Ingenios de grande extensión han quedado completamente destruidos, desapareciendo hasta los vestigios de la vegetación.

Un individuo de la comisión encargada en 1833 de estudiar la erupción del Krakatava, interrogado por un periodista, manifestó que toda la cordillera volcánica de las Antillas está afectada a los fenómenos sísmicos actuales, y que por lo tanto son de temer nuevas y violentas erupciones.—Fabra.

ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

En la Academia de Jurisprudencia se ha verificado esta tarde una sesión solemne en honor del ilustre jurista conde Rolin Jacquemyns, fallecido hace poco más de un año.

La presidencia estaba ocupada por el Sr. Hernández Iglesias, a cuyos lados se sentaban el ministro de Bégica, M. Vanhaeghe de Naeger; el subsecretario de Estado, Sr. Pérez Caballero; los Sres. Mañuquer y Moragas, y el secretario de la Academia, Sr. López González.

Después de leídas varias adhesiones al acto que se celebraba, el Sr. Labra pronunció un elocuente discurso en nombre del Instituto de derecho internacional, poniendo de manifiesto la importancia de la obra realizada por el publicista insignie cuyo honor se celebraba la sesión.

El Sr. Labra obtuvo mucha aplausos por su brillante disertación.

El acto, al que ha asistido una concurrencia más escogida que numerosa, terminó después de breves palabras del Sr. Hernández Iglesias.

El presidente de la Academia, Sr. Villaverde, no ha podido asistir por encontrarse enfermo.

Alambre desprendido

Esta mañana uno de los alambres de teléfonos que pasan por encima de la Puerta del Sol se desprendió y cayó a caer encima del coche del Sr. Barroco, que por allí pasaba. Afortunadamente, ninguna de las chispas que salían del alambre, al cruzar con los cables del tranvía, causó daño alguno.

El Sr. Barroco abandonó el coche y mandó se parasen los tranvías hasta que fué empalmado el alambre telefónico, estando por este motivo interrumpida la circulación más de una hora.

Detención de un sospechoso

El Sr. Niembro, que ha tenido a su servicio al conserje de la Sociedad Ibérica, detenido ayer como anarquista, ha manifestado que él responde de la honestidad del conserje, pues hace mucho tiempo que lo conoce.

Concurso de tiro en Italia

Roma 18.—Hoy se ha inaugurado en el campamento de Francina, el cuarto concurso internacional de tiro, en presencia de los soberanos, ministros y cuerpo diplomático.

El Sr. Zanardelli dió la bienvenida a los tiradores extranjeros.

El rey hizo el primer disparo. Los soberanos fueron muy aclamados.

Victima del trabajo

Un obrero, llamado José Fernández, que trabajaba esta tarde en la tribuna que los ingenieros militares están levantando en el Prado, tuvo la desgracia de caer de una escalera donde estaba subido, sufriendo tan graves heridas que hubo necesidad de administrarle la Extremaunción en la Casa de Socorro de Buena Vista.

Balance del día

El suceso más importante del día ha sido la fiesta esta tarde celebrada en el Parque de Madrid con motivo de colocar la primera piedra del monumento de Alfonso XII.

Además de la Familia Real, han concurrido los príncipes extranjeros, las misiones extraordinarias y el cuerpo diplomático.

Como saben nuestros lectores, en el terreno que ocupaba el antiguo embarcadero del estanque del Retiro, se había levantado una tribuna, en que había asientos para la Familia Real, para los príncipes y para el Cardenal Primado de España.

A las cinco de la tarde próximamente llegaron los príncipes extranjeros, las Infantas, los Príncipes de Asturias, y por último, los Reyes en unión de la Infanta María Teresa, siendo recibidos a la entrada del recinto por la Junta nombrada para la erección del monumento que preside el Sr. Romero Robledo.

Próximo al lugar que ha de ocupar el monumento se habían levantado varias tribunas que ocupaban las misiones extraordinarias y el cuerpo diplomático y muchas señoras de la sociedad distinguida.

Los Reyes, desde el momento que entraron en el espacio acotado para la celebración de la fiesta, fueron saludados con grandes aclamaciones, siendo difícil a los agentes del cuerpo de Seguridad y a los alabarderos contener a la multitud, deseosa de ver de cerca a S. M. y a los Príncipes.

Una vez llegada la regia comitiva a la tribuna mencionada, pronunció el Sr. Romero Robledo un elocuente discurso, recordando los servicios del Rey D. Alfonso XII, indicando a todo Gobierno, y elogiando las prendas de rectitud y prudencia de la Reina Regente.

Este discurso, que produjo excelente impresión, fué contestado por el Rey con otro que leyó con firme entonación y voz muy clara, discurso en que comenzó por saludar la presencia de los príncipes extranjeros, expresando luego ideas de respetuosa consideración por su augusta madre, y prometiendo, por último, hacer cuanto esté de su parte para el mejor cumplimiento de su misión.

En todo este discurso brillan sentimientos de una gran delicadeza.

Después de los discursos, cuyo texto íntegro hoy no publicamos por la

premura del tiempo, bajaron los Reyes y Príncipes de la tribuna y se acercaron a la grúa de donde pendía la piedra, la cual bendijo, revestido de pontifical, el Nuncio de Su Santidad.

Terminada esta ceremonia, dos obreros dependientes del arquitecto Sr. Grases, que estaba presente, hicieron descender la piedra, cuyos cordones tenían el Rey y la Reina.

El Rey arrojó la primera paletada de cal, y después practicaron la misma operación la Reina, los Príncipes de Asturias, las Infantas, los príncipes extranjeros y los individuos de la junta.

Con esto se dió el acto por terminado, trasladándose la comitiva, también en medio de grandes ovaciones a España y a los Reyes, al pabellón donde se expone en gran relieve un modelo del monumento, que por cierto resulta grandioso y elegante.

En este pabellón se firmó el acta por las aitas personas y representaciones ya enumeradas, y además por la duquesa de Calabria, que también ha concurrido a la fiesta, y por las damas que acompañaban a la Familia Real, marquesa de Santa Cruz, duquesa de Santo Mauro, condesa viuda de Torrejón y condesa viuda de Toreno.

Después de la firma, los Reyes y los Príncipes volvieron al pabellón principal, para desde allí contemplar el golpe de vista que ofrecía el estanque y la inmensa muchedumbre que lo rodeaba.

En el mismo orden en que habían llegado volvieron a tomar sus coches los Reyes y los Príncipes, repitiéndose de nuevo las aclamaciones y deteniéndose sólo algunos momentos en el trayecto para oír un coro cantado por el orfeón bilbaíno.

En este momento, sobre todo, la aglomeración de gente detrás de los alabarderos y guardias de Seguridad era tan enorme, que varias veces rompió el orden del séquito, si bien para ser restablecido pronto por el buen espíritu que reinaba en la concurrencia.

A la ceremonia, que ligeramente hemos descrito, han asistido también todos los ministros, menos el Sr. Sagasta y el duque de Veragua, y los altos jefes de Palacio.

Después de la ceremonia, los Reyes y los Príncipes dieron una vuelta por la Castellana, dirigiéndose a Palacio por las calles de Alcalá y Mayor y siendo aclamados en varios sitios del trayecto.

Esta noche es la función de gala en

el teatro Real, y mañana la revista militar, a las cuatro y media de la tarde, y por la noche, a las nueve y media, tendrá lugar en Palacio la anunciada recepción.

El ministro de la Gobernación dirigió ayer tarde un telegrama-circular a todos los gobernadores civiles, comunicándoles la fausta noticia de haber jurado S. M. el Rey D. Alfonso XIII y el júbilo que con tal motivo había dominado en la corte, no interrumpido por el más insignificante accidente desagradable.

El miércoles de la próxima semana se reunirán los ministros en Consejo, preparatorio del que al siguiente día presidirá S. M. el Rey en Palacio.

En dicha reunión es probable que se discuta ya las líneas generales del proyecto de ley de Asociaciones.

RON BACARDI el mejor del mundo.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín & Cia., Banqueros y Expenduría general de lotería en Hamburgo, tocante a la lotería de Hamburgo, y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. **Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.**

CHARADA

A un café cantante fui por curioso el otro día, y primera el dos tres cuatro varias muchachas había. Con gran sorpresa noté que estaba en el memorador un condicéculo mío llamado Lucas Amor. Le llamé, vino a mi mesa y me dijo muy formal que era el dueño y que ganaba con aquello un dineral. —Caico, estoy cuarta dos cuatro de buen genio, concéylo, y si ha todo este negocio, fué porque otro me arruinó. Tave una tienda de vinos, y ya sabes que iba; todo el mundo allí bebía pero ninguno pagaba. Aquí se paga al contado y raina gran alegría, pues a este café concurre toda la chulapería.

La FERRANDEZ RODRIGUEZ.

Solución a la charada anterior:

AN DA RIE GO

CULTOS

Santo de mañana.—San Pedro Celestino, Papa; Santa Prudencia, virgen y San Prudente.

Se gana el Jubileo de Carenta Horas en la parroquia del Carmen, donde continúa la novena a la Santísima Trinidad; a las diez se celebrará misa mayor en la que predicará el Sr. Uribe, y por la tarde, después del rosario, será orador el P. Eduardo Gómez. A las cuatro junta de Eduardos, presidida por el Excmo. Sr. Obispo de Salamanca.

En el oratorio del Caballero de Gracia cultos a San Expedito, con misa de Comunión a las ocho, y por la tarde ejercicios con sermón que predicará D. José Guixot. En San Ildefonso misa de Comunión para la Asociación de San José a las siete y media.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las 9.—Electra.
LÍNICO.—A las 9.—Circos.
FRANCESA.—Primera función popular. —A las 9.—La corte de Napoleón.
COMEDIA.—Compañía italiana.—A las 9.—5.ª lujos de moda.—Zazá.
LARA.—Moda.—A las 8 3/4.—La peji-guera.—A las 9 3/4.—Mimo.—A las 10 3/4.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—El tren de los maridos (dos actos).
ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El bateo.—A las 9 1/2.—La manta zamorana.—A las 10 3/4.—La caprichosa.—A las 11 3/4.—La mazorca roja.
APÓLO.—A las 8 1/2.—La divisa.—A las 9 1/2.—La torre del Oro.—A las 10 3/4.—¡Quo vadis?—A las 12.—Plus Ultra.
ESLAVA.—A las 8 1/2.—Los Agurines.—A las 9 1/2.—Rasguenza libre.—A las 11.—Plantas y flores.—A las 12.—Enseñanza libre.
A las 4 1/2.—Folies Bergeron.—Los figurines.—Enseñanza libre.
NOVEDADES.—A las 9.—Postales madrileñas ó los festejos de Mayo.—A las 10.—El parto de los montes ó Madrid se divierte.—A las 11.—Agua, azucarillos y aguardiente.
COMICO.—(Compañía Prado-Calcote).—A las 8 1/2.—La trapería.—A las 9 3/4.—La revolución social.—A las 10 3/4.—El pilluelo de París.—A las 12.—Segundo acto.—Ramos de flores.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—Recogido y nuevo programa por toda la compañía internacional bajo la dirección de Mr. William Parish.—Función artística.—Debut de Mason y Forbes y de Morris Cronin.
TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Exposición Internacional de Avi-cultura.—Abierta desde las ocho de la mañana al anochecer.
Preparación del concurso de palomas de fantasía, de lujo y menesteras.
Primeros concursos de Fox-terrier.
Banda militar.
Entrada, una peseta.
ROMEA.—A las 8 1/2, 10, 11 y 12.—Diálogos, monólogos, couplets y bailes.—Her-manos Polo.—La coligista, por Susana Aura y Uña juega en la Caleta.
SALON DE ACTUALIDADES.—La Bella Monterde.—El cuarteto Moretti.—Made-moiselles Olga y Marty.—Signora Romani.—Sañoritas Imperio y Bella Chiquita.—La popular Pilar Cohen.—El canto de Zulima.—Sevillanas.—Revueltas y Rafael Cordobés.—Conciertos de acordeón.
Función por tarde y noche.
Entrada, 25 céntimos.
JAPONÉS (Alcaid, 36).—A las 5 de la tarde y 9 de la noche.—Variadas sesiones por artistas extranjeras y españolas.—Número sensacional: el cuadro bufo «On demande de modelos» (se necesitan modelos).—Cuadro de gran éxito: «Una fiesta en Triana».

IMPRESA DEL CORREO

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

	16 Mayo 1902	10 Mayo 1902
	Ptas. Cénis.	Ptas. Cénis.
ACTIVO.		
Oro.....	352 880 603 01	352 744 608 01
Plata.....	463 655 442 19	460 144 185 23
Corresponsales en el extranjero.....	9 925 912 01	9 813 923 83
Pagarés del Tesoro, ley 2 Agosto 1899.....	900 000 000	900 000 000
Idem comerciales.....	202 748 914 36	201 888 302 94
Cuentas de crédito.....	60 955 502 53	58 856 500 42
Préstamos y créditos con garantías. Comerciales.....	87 143 878 86	89 254 408 78
Efectos a cobrar en el día.....	1 656 893 64	2 061 279 88
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12 270 000	12 270 000
Otros valores en cartera.....	10 125 680 53	10 370 509 86
Deuda perpetua al 4 por 100 interior.....	389 250 261 25	389 250 261 25
Bronces por cuenta de la Hacienda pública.....	5 201 190 57	5 140 845 20
Tesoro público: por pago de amortización ó intereses de Deuda amortizable al 5 por 100.....		1 451 168 40
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	410 898 66	936 228 16
Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891.....	150 000 000	150 000 000
Bienes inmuebles.....	10 537 368 98	10 446 443 86
	2 646 162 646 64	2 643 628 724 87
PASIVO.		
Capital del Banco.....	150 000 000	150 000 000
Fondo de reserva.....	20 000 000	20 000 000
Ganancias y pérdidas... Realizadas.....	16 749 918 71	16 801 589 19
..... No realizadas.....	6 303 853 83	6 301 109 86
Billetes en circulación.....	1 656 787 700	1 659 385 375
Cuentas corrientes.....	616 231 318 10	640 021 391 68
Depósitos en efectivo.....	31 131 008 36	32 298 831 08
Dividendos, intereses y otras obligaciones a pagar.....	58 746 862 43	49 412 215 40
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público.....	10 545 116 13	12 895 634 94
Reservas sobre la renta de Tabacos.....	15 187 583 23	12 233 351 72
Reservas de contribuciones.....	572 897 39	593 871 48
Tesoro público: por ingresos de Aduanas en oro.....	1 125 702 33	953 048 89
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpetua.....	15 012 451 29	16 138 030 91
Tesoro público: por pago de amortización ó intereses de la Deuda amortizable al 5 por 100.....	4 350 337 24	
Tesoro público: pago de intereses y amortización de obligaciones sobre Aduanas.....	262 217 79	262 217 79
Diversas cuentas.....	13 067 711 82	16 770 960 89
	2 646 162 646 64	2 643 628 724 87

—Y al decir esto las lágrimas corrieron de sus ojos.
—La verdad revelaré más sentimientos que talas,—exclamó Foucaud.
—Pues bien, decidme,— interrumpió bruscamente la cantante,—yo nada os he ocultado, nada le ocultéis; yo no podría revelarle mi historia, tendría que pararme a cada momento para meditar ó para llorar.... ¡Mas vale que mi confesión salga por vuestra boca!
Luis quiso hacer algunas objeciones.
—Es preciso,—dijo,—no volveré hasta que hayáis acabado.
Y salió.
Solo con Larry, Luis guardó algunos instantes de silencio y por fin exclamó:
—Puesto que ella lo quiere, os diré todo lo que sé, no por la relación que ella me ha hecho sin orden ni concierto, sino por lo que yo propio recuerdo y por las impresiones que he leído en sus ojos.

XXIII

Rosalía Bouret no ha conocido a sus padres. Huérfana desde la cuna, fué recogida por una tía suya que vivía en el Marais entregada á diferentes trabajos no todos de los que excluye el Código en sus castigos.
La señora Noiron había servido como camarera en una casa noble del barrio de Saint Germain, y parecía que, como en el siglo XVIII, sentíase ennoblecida por este cargo. Hablaba poco á sus iguales y con tono desdefioso; tenía en su casa todos los retratos de la familia real, y recibía, después de haber pasado por siete meses, un diario absolutista que empleaba tres días en leer.
Por un extraño contraste, este amor por el piadoso gobierno de la restauración,

llegaba en ella hasta el extremo de desdeñar la religión, haciéndole alar de una incredulidad volterriana, patrimonio de la antigua nobleza.

Sabía multitud de anécdotas escandalosas, y destrozaba canciones picantes de época, porque la juventud de la señora Noiron había sido, no borrascosa, sefiora las borrascas suponen pasión, pero sembrada de aventuras más ó menos limpias, que la habían puesto en contacto con más de una persona de la aristocracia que había tenido que utilizar sus buenos oficios.
Sin embargo, cuando fué á establecerse al Marais, presentó en su compañía una niña que dijo hija de su difunto marido y muerta esta se vió aparecer á su lado á Rosalía.

La infancia de esta fué penosa, como no podía menos de serlo al lado de una persona de tales condiciones. Empezó por hacer de su sobrina una criada que la relevaba en todo aquello que había de mas penoso en la casa, y la niña se sometía con esa pacífica docilidad que me habéis oído elogiar como base de su carácter. Su tía no le proporcionó maestros, pero una vecina que habitaba en la casa utilizaba el trabajo de Rosalía que subía á limpiarle el cuarto y á ayudarla á coser, recibiendo en cambio algunas lecciones.

La niña aprendió así á leer y á escribir sin resistencia y sin esfuerzo. Su tía calificaba estos estudios de tiempo perdido; pero cuando vió el resultado animó á la niña y le dijo que en recompensa de sus trabajos la dejaría leer en voz alta su periódico; solo desde este momento empezó á ocuparse de la educación de Rosalía; que luego ponderó, como habiéndole costado no pocos esfuerzos y sacrificios.
Por este tiempo la vecina de Rosalía fué atacada de una enfermedad que le impedía salir de su casa, lo que obligó á

o de alegría. Cecilia hizo también un movimiento como si quisiera lanzarse hacia mí, y al punto se detuvo confusa.

—Gracias por haber venido antes de partir—me dijo sin mirarme—acabo de saber que sois libre.

—¡Oh! sí, soy libre, pero vos...
Interrumpióme Cecilia vivamente y exclamó:

—No penséis en mí; lo que Dios permite que suceda, eso debe ser. Nada siento, y si nuestro encuentro en la tierra ha podido seros de alguna utilidad, si gracias á él volvéis al mundo un poco mejor, le daré gracias por haberme colocado en vuestro camino.

—¡Ah! no sé lo que será de mí—murmuré;—pero sé que vuestro recuerdo me servirá de escudo, de defensa en lo sucesivo.

Volví la hermana vivamente la cabeza y murmuró:

—Sí, Luis, pensad en mí. La idea de que guardéis mi memoria como un depósito sagrado, será mi consuelo, pero pensad en Dios sobre todo; quien solo piensa en la tierra, busca gozes pasajeros solamente; quien piensa en Dios, busca impercederos bienes. Colocad, pues, vuestro corazón sobre más alto objeto. Si vuestro corazón sufre, más objetos en la fe y Dios os consolará de los pesares de los hombres. Vais á volver al mundo con el grave peso del pasado; no os desaniméis por los obstáculos, por las humillaciones que os cerrarán el paso, y la cada dureza, á cada ingratitude, volved los ojos á Cristo y perdonad, como él. Para el que se resigna, el dolor es una victoria, y la paciencia es la única que logra romper una á una las espinas de vuestra corona. No olvidéis que nos vemos por la última vez, Luis. Haced que me aleje de vos tranquila y que al menos nuestros corazones vivan en adelante unidos en sus

creencias, en sus oraciones. ¡Me lo prometéis, Luis?

A medida que la hermana Cecilia hablaba, su timidez se iba disipando, y celestial serenidad iluminaba su frente, mientras una sonrisa de inefable melancolía entreabría sus labios; hubiérasele creído una imagen de la resignación, una madre dolorosa, como nos la pintan en arte y la fe, con las manos cruzadas, los ojos en el cielo y las siete espadas en el corazón.

Yo la contemplaba fascinado, escuchando su voz como una música lejána que aún quiere oírse cuando ha cesado.

Aguardó un instante, repitió su pregunta, y yo entonces murmuré:

—¡Os lo prometo! La oración y la fe nos servirán de lazo en adelante. Gracias á vos encontraré sumisión, creencias, porque sin ellas bien conozco que la vida humana es un barco sin timón, que zozobra al menor soplo del viento.

—¡Que Dios os conserve tan piadosa resolución! Yo no cesaré de rogar por vos, de pedirle que dulcifique vuestras pruebas, que os envíe consuelo, sostén.... ¡Ahora, adios!

Su voz se fué debilitando al pronunciar estas últimas palabras, y yo murmuré fuera de mí:

—¡Oh! no me dejéis todavía, no me dejéis así.

—Es preciso—murmuró la superiora,—que no habia apartado los ojos de nosotros.

Yo crucé las manos en ademán de supplica.
—Es preciso—repitió más dulcemente,—he prometido esta entrevista y no me arrepiento, porque como esperaba, me ha iluminado sobre ciertos hechos; ahora basta, y acordaos cada uno de vuestra promesa.
—Una palabra, una sola palabra—ex-

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, estomas crónicos, infecciones gripales, anemias, etc. Consultas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, curas, raquitismo, escrofismo, etc. **BENEDICTO**, 250 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41 Madrid

FARBENFABRIKEN VORM. FRIEDR. BAYER & C. ELBERFELD (Alemania)



SOMATOSE

Un polvo insípido y fácilmente soluble en el agua, conteniendo exclusivamente las sustancias nutritivas de la carne.

Remedio reconstituyente DE PRIMER ORDEN PARA

Las personas debilitadas por nutrición deficiente, tísicos, enfermos del raquitismo, Y ESPECIALMENTE PARA LA

CLOSIS

La Somatose estimula en alto grado el apetito. Se vende en las boticas y droguerías

Representantes y depositarios para España **D. FED. BAYER Y C.** Barcelona, Rambla de Cataluña, 43

ILUMINACIONES

Faroles especiales desde 70 centimos

- Lámparas de jardín
- Utensilios de cocina
- Cafeteras de todas clases
- Sorbeteras y moldes
- Máquinas de hacer hielo
- Sparklets para hacer gaseosas
- Baños, duchas y calentadores

Precios baratos

ANTIGUA LAMPISTERIA DE MARIN

12—Plaza de Herradores—12 (esquina a San Felipe Neri)

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS

1—MAYOR—1

SERVICIO PUBLICO

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para comunicaciones y expedición de despachos, conforme a la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras	Ptas. 0'80
— cada cinco palabras más o fracción	— 0'10
— una conferencia de tres minutos o fracción	— 0'20
— cada copia suplementaria de despachos múltiples	— 0'10

SERVICIO DE ABONADOS (1)

Por cada despacho expedido, desde el despacho que no excede de 20 palabras	Ptas. 0'25
— cada 20 palabras más o fracción	— 0'10

Agua Lechelle

HEMOSTÁTICA. — Se recita contra los sangres, la diarrea, la anemia, el esplenismo, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de sangre, los astros, la disenteria, etc. Da nueva vida a la sangre y entona todos los órganos. — El doctor HUBERT LECHELLE, médico de los hospitales de París, ha compuesto las propiedades curativas del Agua de Lechelle en varias casas de sanes graves y hemorragias en la neurastenia, tuberculosis, etc. — Precio: 100 pesetas. — Rue Saint-Honoré, 109, en París.

INVITACIÓN PARA PARTICIPAR A LA PRÓXIMA Gran Lotería de Dinero

500.000 Marcos
ó APROXIMADAMENTE
PESETAS 850.000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo

ESPECIALMENTE

Premio a Marcos	300000
Premio a Marcos	200000
Premio a Marcos	100000
Premio a Marcos	75000
Premio a Marcos	70000
Premio a Marcos	65000
Premio a Marcos	60000
Premio a Marcos	55000
Premio a Marcos	50000
Premio a Marcos	40000
Premio a Marcos	30000
Premio a Marcos	20000
Premio a Marcos	10000
Premio a Marcos	5000
Premio a Marcos	3000
Premio a Marcos	2000
Premio a Marcos	1500
Premio a Marcos	1000
Premio a Marcos	300
Premio a Marcos	169
Premio a Marcos	250 200
Premio a Marcos	150, 148, 115, 100, 78, 45, 21

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 115.000 billetes de los cuales 50.000 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 58990 billetes gratuitos importará **Marcos 11.618.400**

ó sean aproximadamente **Pesetas 20.000.000**

La instalación favorable de esta Lotería está arreglada de tal manera, que todos los arribos, indicados 59.010 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50.000 de la segunda 25.000, acciende en la tercera a 60.000 en la cuarta a 85.000, en la quinta a 70.000 en la sexta 75.000 y en la séptima clase podrá en caso más feliz eventualmente importará 500.000, especialmente 300.000, 200.000 Marcos, etc.

La casa infrascripta invita por la presente a interesarse en esta gran Lotería de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos se servirán añadir a la vez los respectivos importes en billetes de Banco ó sellos de correo, remitiéndonos por Valores declarados ó en libranzas de Giro Múltiple sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden ó en libras de cambio fácil á cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:
1 Billete original, entero: Pesetas 40
1 Billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números sorteados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado.

En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes pedran devolverse, pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido.

Los pedidos deben remitirse en el momento lo más pronto posible, pero siempre antes del

25 de Mayo de 1902

Valentín y C.^a

Hamburgo Alemania

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran fábrica de JABONES comunes y finos perfumados Especialidad en aguas de tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTANA, extractos superiores para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pasadizo del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

à la **Papaína TROUETTE** (Pepsina Vegetal) UNA CUENTA PERFECTA DE CASA COMINA

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 169 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

PERRET

VINO DE BUGEAUD TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades médicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Se vende en las Farmacias de BUGEAUD y LEBEAULT sobre las Botellas. Para Mayor: P. LEBEAULT, 65, Rue Bourg-l'Abbe, PARIS.

EL NIÑO MIGUEL DE RANERO Y RODRIGUEZ

HA SUBIDO AL CIELO el día 18 de Mayo de 1902, á los nueve meses de edad

Sus padres los Excmos. Sres. D. Juan de Ranero y Rivas y D.^a Elisa Rodríguez de la Viña; sus hermanos, su abuela, tios y demás familia.

Tienen el sentimiento de participar á sus amigos tan sensible pérdida.

Agencia Funeraria de Bordoy y Barceñas, Santiago, 41

CAFES

de Puerto Rico, caracolílo y moca (suave diario), chocolate elaborado en el hogar, completo surtido en especias finas. MANUEL ORTIZ, Calle PEREZGALDOS, 4. Teléfono 1.470

Disco amab. Blanca Navarra, 8. Gran esca. Madridal, 37.

Cursos de ventis. Especialidad para Sras. granos, en lermas ó defectuosas. Desengañ. LA IMPERIAL.

Jules LeBlanc Ing. en Mec. de París, 21, rue de Valenciennes, París. Tel. 21.100. Se vende en España: Sra. de la Cruz, 10, Calle de San Juan, Madrid.

AGENCIA DE RICARDO STORA

ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA

ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

COMBINACIONES ESPECIALES para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes

TARIFAS DE PRECIOS se envían gratis á quien las pide á las oficinas: Calle de San Miguel, 21 duplicado, segunda, dobla — TELEFONO 805 MADRID —

PROFESOR de primera y segunda enseñanza en su casa y á domicilio. — Argencilla, 3, 4.º izqda

clamé yo desolado.—El padre bendice á su hijo antes de dejarle, la hermana y la madre lo recomiendan á Dios; yo no tengo familia, no tengo á nadie más que á vos que se interesó por mí en el mundo. Los recuerdos de mi infancia, mis acciones, piadosas, todo cuanto de bueno y noble hay en mi vida procede de vos. Bendecidme, pues, vos que habéis sido mi guía... ¡benedicidme!

Yo estaba de rodillas á los pies de Cecilia y lloraba y sus sollozos respondían á los míos.

—¡Qué Dios os bendiga!—balbució—¡que Dios os bendiga ahora y siempre!

Sus dos manos se apoyaron sobre mi cabeza, lanzó un ahogado gemido y salió de la sala.

Cecilia de Clerebeau partió algunas horas después, yo seguí hasta las puertas de la ciudad el carruaje que la llevaba, subí á una altura para contemplarle aún más tiempo y le seguí con la vista hasta que me lo ocultó un recodo del camino: después sólo vi la nube de polvo que le envolvía, y después nada. Cecilia había partido; aún más, ¡había muerto para mí!

Me tendí sobre la yerba con la frente oculta entre las manos, y lloré largo rato. Cuando me levanté, el sol descendía en el horizonte, y los mástiles de las embarcaciones empezaban á perderse entre las brumas. Lancé una mirada dolorosa á la ciudad que se tendía á mis pies, busqué entre aquel conjunto de casas la que yo había habitado con Cecilia, recordé á lo lejos el campanario del hospital y tendiendo mis brazos hacia aquel paraiso perdido bajé de mi altura y salvé rápidamente el puente levadizo de la ciudad.

El mundo se abría de nuevo ante mí, y entraba en él, regenerado por el amor, pero sólo y deshonrado.

Aquí la emoción impidió á Luis Foucaud continuar; apoyó su cabeza en las rodillas y permaneció silencioso algunos instantes. Rosalía, que estaba sentada á los pies del decho, enjugó una lágrima furtiva, y el mismo Antonio Larry parecía profundamente conmovido.

Los tres guardaron silencio largo rato impresionado cada cual de distinto modo por la narración que acababa de tener lugar. Antonio, sin embargo, fué el primero que rompió el silencio.

—Perdonad si he sido causa de que se exacerben vuestros dolores; pero no puedo lamentar, después de todo, una indiscreción que me ha hecho conoceros tal cual sois—dijo afectuosamente, colocando una de sus manos sobre el hombro del enfermo.—En breve podréis conocer que no he cedido á una curiosidad pueril; entre tanto, recobrad vuestras fuerzas, que estarán agotadas por este largo relato, cuyo fin remitiremos á otro día.

—Lo que me resta que decir es bien poco, y con algunas palabras habré concluido.

Al salir de Brest me dirigí hacia Mars, que se me había fijado como punto de residencia; pero inútilmente buscaba trabajo, la desconfianza había reemplazado al presidio, y libre, seguía separado del resto de los hombres.

Dos meses pasaron así, mis recursos se agotaban y el hambre empezaba á amenazarme; entonces pensé en mi tío Minart.

Cualquiera que fuese su insensibilidad, cedía á su avaricia, y al ofrecerle mi brazo sin retribución, sin otro pago que el derecho de sentarme á la mesa con sus criados, estaba seguro de su consentimiento; verdad es que era aceptar la más dura esclavitud, pero estaba resuelto á soportar todas las humillaciones y parti-

para Ferriere. Allí encontré á mi tío Claudio Minart, ocupado en hacer sus preparativos de marcha; mi tía había muerto hacía tres días, dejando un testamento que la vengaba de todo el pasado. Todos sus bienes los dejaba á la iglesia.

Tal había sido la rabia de Minart, que ni aun pude lograr hablarle.

—¡Todo lo ha dejado á la Iglesia, todo!—repetía.—Yo que durante cinco años he sido su esclavo, que hasta iba á misa todos los domingos, por complacerla; que me quitaba el sombrero en cuanto veía un cura. ¡Ellos tienen la culpa, ellos la han despojado! ¡Robarme lo que era mío!

No pude decirle de aquí, y además su partida echaba por tierra mis proyectos. Volví á Montargis desanimado, sin saber qué hacer. La casualidad hizo que encontrase á Rosalía, á quien no había visto desde su separación con Figek, como ya habéis sabido; así enfermó y he debido la vida á sus cuidados y á vuestra generosa intervención.

A estas palabras se detuvo. Larry se levantó, pidió perdón de nuevo por haber ocasionado tan largo relato, dió gracias al enfermo y de nuevo le animó á un restablecimiento necesario y se retiró.

Al día siguiente el convaleciente estaba sentado cerca de la ventana, y Rosalía se ocupaba en arreglar la estancia, siempre cantando, cuando Antonio entró.

Luis quiso levantarse; pero el recién llegado se lo impidió, enterándose con empeño de su salud.

—Ya veís, señor, que es excelente; la curación ha sido completa, y cuando habéis entrado escuchaba con regocijo los pájaros que cantan entre los árboles y no siento ya más que la debilidad del convaleciente.

—Ya se conoce en que vuestra enfermera ha recobrado su voz—dijo Larry sonriendo.

—Pobre Rosalía—murmuró Luis—parece, en efecto, convaleciente como yo.

—Y lo estoy—exclamó la joven—me parece que me he curado á la par vuestra. ¡Tenía tanto miedo cuando os veía delirar! por fortuna todo ha concluido y doy gracias á Dios porque nuestro encuentro os ha servido de algo.

—Decid que me ha salvado. Rosalía, á vos y á este caballero lo debo todo.

—De eso sí que debéis darne las gracias, porque os he hallado un profesor como hay pocos. Ahora si que os dejare sin miedo.

—¡Pensáis marcharos!—preguntó Antonio.

—Luis ya no me necesita.

—¿Cuáles son vuestros proyectos?

—Mis proyectos?—ninguno; pero ayer he encontrado unos hombres que llevan una exposición de figuras de cera y me han propuesto que les acompañe para cantar á la puerta de su teatro ambulante; me llevarán en su furgón y me marcharé.

—¿Es decir que estáis resuelto á continuar vuestra vida errante?

—Tengo acaso otra que aceptar?

—¿Quién sabe!—exclamó Antonio mirándola fijamente—he visto vuestra abnegación por Luis, creo que hay en vuestro corazón algo de noble y generoso y desearía seros útil también á vos.

—¿A mí? ¡Ah! tenéis un gran corazón, caballero, pero de la protección que os otorga á quien no se conoce, puede uno arrepentirse algún día.

—Lo que Luis me ha contado ayer...

—Luis no os ha dicho todo; su relato me ha presentado á vos como una víctima engañada. ¡Si superáis toda la verdad!